

**GUVERNUL ROMÂNIEI**  
**COMISIA NAȚIONALĂ PENTRU CONTROLUL ACTIVITĂȚILOR NUCLEARE**

23984 / 4.09.2018

APROB,

Președinte CNCAN

  
Rodin TRAIKU

**REFERAT DE APROBARE**

**Secțiunea 1**

**NORMĂ PRIVIND CERINȚELE DE SECURITATE RADIOLOGICĂ LA DEPOZITAREA DEFINITIVĂ A DEȘEURILOR RADIOACTIVE**

**Secțiunea a 2-a**

**Motivul emiterii actului normativ**

1. Descrierea situației actuale

În conformitate cu prevederile Legii nr. 111/1996 privind desfășurarea în siguranță, reglementarea, autorizarea și controlul activităților nucleare, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Comisia Națională pentru Controlul Activităților Nucleare (CNCAN) este autoritatea națională competentă cu atribuții pentru reglementarea, autorizarea și controlul activităților nucleare pe teritoriul României.

Potrivit prevederilor art. 5 alin. (1), CNCAN este abilitată să emită reglementări pentru detalierea cerințelor generale de securitate nucleară, precum și orice alte reglementări necesare activității de autorizare și control în domeniul nuclear.

CNCAN, prin Direcția Ciclul Combustibilului Nuclear, a elaborat, pentru completarea cadrului de reglementare, proiectul "*Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive*".

Proiectul își propune completarea și detalierea principiilor și cerințelor generale privind gestionarea în siguranță a deșeurilor radioactive, inclusiv a combustibilului nuclear uzat, stabilite în Normele fundamentale privind gestionarea în siguranță a deșeurilor radioactive și a combustibilului nuclear uzat, aprobate prin Ordinul CNCAN nr. 56/2004, republicat, cu modificările și completările ulterioare, care transpun Directiva 2011/70 / Euratom a Consiliului din 19 iulie 2011 de instituire a unui cadru comunitar pentru gestionarea responsabilă și în condiții de siguranță a combustibilului uzat și a deșeurilor radioactive, pentru a evita impunerea de sarcini inutile generațiilor următoare.

2. Schimbări preconizate

Elaborarea proiectului de norme este necesară și oportună pentru completarea cadrului de reglementare cu cerințele referitoare la protecția lucrătorilor, populației și a mediului împotriva riscurilor rezultate din deșeurile radioactive depozitate definitiv, în conformitate cu criteriile și cerințele prevăzute în Normele privind cerințele de bază de securitate radiologică aprobate prin Ordinul nr. 752/3978/136/2018 și în directivele europene și standardele internaționale.

Prin proiect se stabilesc cerințele orientate către titularii de autorizații pentru toate fazele de realizare, funcționare și închidere a instalațiilor de depozitare definitivă, care sunt responsabili

pentru securitatea radiologică a acestor instalații până la eliberarea de sub controlul reglementat al CNCAN.

Odată cu intrarea în vigoare a prevederilor prezentului proiect se va abroga Ordinul nr. 400/2005 de aprobare a Normei privind depozitarea la suprafață a deșeurilor radioactive, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 345 din 17.04.2006.

### **Secțiunea a 3-a**

#### **Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ**

##### **1. Impactul macroeconomic**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” are impact socio-economic.

##### **2. Impactul asupra mediului de afaceri**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” are impact asupra mediului de afaceri.

##### **3. Impactul social**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” are impact social pozitiv.

##### **4. Impactul asupra mediului**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” are impact pozitiv asupra mediului, odată cu implementarea măsurilor de reținere și izolare a deșeurilor radioactive în instalații autorizate pentru depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive.

### **Secțiunea a 4-a**

#### **Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” are impact financiar asupra:

- bugetului CNCAN
- bugetelor titularilor de autorizație

### **Secțiunea a 5-a**

#### **Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

Odată cu intrarea în vigoare a prevederilor proiectului “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” se va abroga Ordinul nr. 400/2005 de aprobare a Normei privind depozitarea la suprafață a deșeurilor radioactive, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 345 din 17.04.2006.

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” contribuie la implementarea Directivei 2011/70 / Euratom a Consiliului din 19 iulie 2011 de instituire a unui cadru comunitar pentru gestionarea responsabilă și în condiții de siguranță a combustibilului uzat și a deșeurilor radioactive, pentru a evita impunerea de sarcini inutile generațiilor următoare.

### **Secțiunea a 6-a**

#### **Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ (după caz)**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” a fost notificat în anul 2017 la Comisia Europeană în ceea ce privește implementarea unor prevederi din Directiva 2011/70 / Euratom a Consiliului din 19 iulie 2011.

Tot în anul 2017 proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” a fost analizat în cadrul grupului de lucru WGWD al WENRA (Western European Nuclear Regulators Association).

#### **Secțiunea a 7-a**

##### **Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ**

Proiectul “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive” a fost supus dezbaterii publice în conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată. Proiectul de act normativ a fost publicat pe pagina de internet a CNCAN în luna iunie 2016, respectând prevederile legale în vigoare cu privire la transparența decizională și accesul la informațiile de interes public.

#### **Secțiunea a 8-a**

##### **Concluzii**

Față de cele de mai sus, propunem demararea procedurii de consultare publică pentru proiectul de “Normă privind cerințele de securitate radiologică la depozitarea definitivă a deșeurilor radioactive”.

**Întocmit,**

**Cornelia Sabina Vîrtopeanu, consilier CRDRT**

**Verificat,**

**Daniela Maria Dogaru, coord. CRDRT**

**Avizat,**

**Cantemir Ciurea Ercău, director DCCN**

**Avizat,**

**Compartimentul Juridic, Liliana Cenușă**

**Avizat,**

**Serviciul Relații Internaționale, Mihaela Ion**

